

Потребительской кооперации Малопургинского района – 110 лет

## Мира, добра и благополучия, большая семья!

В прошлом году Удмуртская кооперация отметила 125-летие со дня образования, Удмуртпотребсоюз – 95-летие, нашему Малопургинскому РайПО нынче исполнилось 110 лет со дня образования. Это особый праздник, в основе которого – взаимопомощь, единство, солидарность, славная история и прекрасные традиции. Малопургинское общество потребителей заявило о своём существовании в 1907 году. До революции и в первые годы советской власти деятельность потребительской кооперации была сосредоточена в крупных населённых пунктах. Ещё многие годы праздником в любой деревне было открытие деревянной лавки с одним продавцом, в которой торговали одновременно и хлебом, и керосином, и рабочей одеждой. Начиная с 1937 года, кооперация полностью перешла на обслуживание населения сельской местности.

За эти годы произошло немало событий: менялся общественный, политический строй, менялись вывески, проводились реорганизации, но кооперация верна своей направленности и по-прежнему обслуживает селян всеми необходимыми товарами. С появлением коммерческих структур, но обременённых налогами, кооперация переживает трудный период. Однако обеспечение сельского населения всё же остаётся одной из основных задач.

Сегодня потребительская кооперация России – это более 2,5 тысяч потребительских обществ, обслуживает 90 тысяч сельских населённых пунктов, около 200 тысяч постоянных работников. Удмуртская кооперация обслуживает 1800 населённых пунктов, в сфере потребкооперации трудятся более 7000 работников. Наше Малопургинское районное потребительское общество объединяет пять потребительских обществ. Это ПО «Центральное № 1», ПО «Центральное № 2», ПО «Общепит», которое включает и общепит, и заготовку, ПО «Хлебокомбинат» и «РайПО».

Золотым фондом потребительской кооперации района всегда были её люди. Сотни опытных кооператоров и в мирное время, и в военное лихолетье создавали и укрепляли экономическую мощь системы.

Трудовая жизнь каждого кооператора отражает специфические черты развития потребкооперации на каждом конкретном этапе. Трудовые деяния многих из них не могли выйти за рамки установленных административно-бюрократических норм своего времени. Однако их преданность служению делу, успехи и неудачи – составная часть истории потребительской кооперации в целом и Малопургинского РайПО в частности.

В разное время потребкооперацией руководили:

Фронтонкич Василий Андреевич Четвертных – председатель правления – с 1956 по 1969 год и Аркадий Арасланович Га-



**Повар А.Л. Краснова, старший повар Л.Л. Кудрина, кондитер И.В. Ильина, заведующая Яган-Докьинской пекарней С.И. Кожевникова и пекарь Т.В. Биева на республиканском конкурсе профессионального мастера в Алнашах. 2016 год**

леев – председатель правления – с 1956 по 1969 год. Также с 1974 по 1982 год он был председателем правления Алнашского РайПО.

Виктор Игнатьевич Соболев – председатель правления – с 1973 по 1977 год.

Алексей Георгиевич Иванов – председатель правления – с 1984 по 1986 год.

Анатолий Петрович Зайцев – председатель правления – с 1987 по 1988 год.

Ермолай Николаевич Лаврентьев – председатель правления – с 1989 по 1992 год.

Людмила Анатольевна Чунаева – председатель Совета – с 1992 по 1999 год.

Нина Ивановна Гальцина – председатель Совета – с 1999 по 2004 год, а до этого несколько десятилетий – главный бухгалтер РайПО.

Николай Романович Борисенко – председатель Совета – с 1980 по 1984 год и с 2004 по 2015 год.

Марина Викторовна Стрелкова – председатель Совета с 2015 года по настоящее время.

Вся их трудовая деятельность проходит на виду населения, пайщиков. Это не может не наложить свой отпечаток как на отношение руководителя к своему делу, так и на его авторитет в глазах пайщиков.

Нельзя не сказать о тех людях, которые, связав свою жизнь с потребкооперацией, не смогли с ней расстаться и ушли на заслуженный отдых с одной единственной записью в трудовой книжке. Это Зоя Андреевна Мелешкина, Зинаида Алексеевна Шумкина, Зинаида Николаевна Орлова, Светлана Вениаминовна Михайлова, Савда Фатьховна Губаева, Елизавета Кирилловна Некрасова, Зоя Григорьевна Иванова.

Они пришли в кооперацию, кто из школы, кто со студенческой скамьи. Здесь шло их становление как специалистов, профессионалов своего дела, здесь набирались опыта, здесь к ним пришло признание, и отсюда они ушли на заслуженный отдых. Самых добрых слов и признания заслуживают:

Прохор Иванович Павлов,

долгое время проработавший – с 1956 по 1969 год. Также с 1974 по 1982 год он был председателем правления Алнашского РайПО.

Виталий Васильевич Чернышев – директор Уромского ТП;

Мария Владимировна Эшкелетова и Людмила Александровна Балобанова – заведующие складами базы;

Галина Константиновна Луккина – заведующая магазина «Универмаг»;

Алевтина Даниловна Петрова – заведующая магазина ТПС д. Гожня;

Галина Васильевна Фаресова – заведующая магазина ТПС д. Абдэс-Урдэс;

Любовь Афанасьевна Соловьева – заведующая магазина ТПС д. Пуро-Можга;

Валентина Николаевна Базина – заведующая магазина ТПС д. Кечёво;

Татьяна Фадеевна Виссарионова – заведующая магазина «Хлеб»;

Ольга Николаевна Петрова – заведующая пекарней в Яган-Докье;

Надежда Александровна Акулова – старший повар, и другие.

Коллектив Малопургинского РайПО – это люди со стажем и опытом, специалисты своего дела. За многолетний труд и вклад в дело потребкооперации работники системы удостоиваются районных, республиканских и российских наград, дающих право на получение звания «Ветеран труда».

За неброской, на первый взгляд повседневной работой, связанной с организацией торговли на селе, развитием общественного питания, развёртыванием заготовительной и производственной деятельности, ответственным, непростым трудом, направленным на удовлетворение потребностей населения.

Сейчас на предприятии 240 работников, в том числе: в торговле – 110, в общественном питании – 35, в производстве – 58, в заготовках – 14, водителей – 8.

В условиях конкуренции от специалистов и работников требуется постоянное повышение профессионального мастерства. Одно из направлений деятельности Совета РайПО – работа с кадровым потенциалом. Так, в прошлом году за счёт пред-

приятия в ВУЗе и техникуме потребкооперации обучались 4 работника, курсы повышения квалификации прошли 23 работника, в том числе ведущие специалисты РайПО проходили переподготовку по программе Удмуртпотребсоюза на семинарах, курсах.

Своевременно и в полном объёме выполнены налоговые обязательства перед бюджетами всех уровней. За последний год уплачено свыше 20 миллионов рублей налогов.

Долгое время на предприятии трудятся менеджеры Надежда Аркадьевна Логинова, Лидия Камильевна Чукова, Наталья Петровна Григорьева, Светлана Владимировна Моисеева. Поиск поставщиков, своевременность поставки товара, обеспечение конкурентоспособных цен, регулирование товарных запасов, анализ структуры и продаж товаров – всё это находится под их бдительным контролем. Грамотно и с большой самоотдачей торговлей управляет председатель правления Надежда Алексеевна Сухих.

В зоне нашего постоянного внимания находятся не только доходы предприятия, но и расходы. Ежедневный учёт и контроль – это залог успешной работы любого предприятия. Так считает ведущий экономист предприятия Елена Борисовна Наумова.

Предмет постоянного внимания – автотранспорт. Постепенно стараемся заменить автомобили «ГАЗ» на более экономичные «Газели». Долгие годы возглавляет транспортный парк Павел Имполитович Зайцев. Бессменные водители – это водители хлебовоз Александр Николаевич Эжбаев, Сергей Петрович Бочкарев, ответственно трудятся Иван Витальевич Эрекеев и автослесарь Анатолий Михайлович Петров.

По мере возможности работаем над улучшением материально-технической базы. Успешно справляемся с этим под руководством заместителя по техническим вопросам Андрея Викторовича Фролова Леонида Анатольевича Бочкарева и Василия Ильича Неофидов.

Ответственно на предприятии трудятся счётные работники, ветераны потребкооперации, проработавшие более 30 лет: Антонида Петровна Эрекеева, Лидия Ефимовна Горбушина, Надежда Николаевна Кузнецова, Екатерина Геннадьевна Григорьева, Екатерина Николаевна Цыгинцева. Грамотно, активно возглавляет бухгалтерский аппарат Альбина Николаевна Кульшешева.

Под руководством начальника ревизионного отдела Надежды Михайловны Субботиной периодически проводятся ревизии.

Потребительская кооперация – это многоотраслевая система. Наряду с торговлей, в РайПО производится хлеб и хлебоулочные изделия (сухари, баранки, сушки), кондитерские изделия, мясные полуфабрикаты. Также это переработка рыбы

(солёные, копченые); закуп и забой скота; закуп сельскохозяйственной продукции и вторсырья; обслуживание населения в предпринятии общепита.

Продукция хлебокомбината представлена в нашей торговой сети более восьмидесяти наименованиями вырабатываемых изделий.

За 2015 год предприятию ПО «Хлебокомбинат № 1» было присвоено первое место по итогам работы в системе Удмуртпотребсоюза. Возглавляет предприятие председатель правления по производству Ринат Хузеевич Ахметшин, заведует производством Светлана Устиновна Овчинникова.

Постоянно внедряются в производство новые сорта хлеба и



**Старший повар Л.Л. Кудрина**

хлебоуточных изделий. С наибольшей производительностью трудятся работники Яган-Докьинской пекарни на главе с заведующей Светланой Ивановной Кожевниковой. Также слаженно и ответственно работает бригада пекарей Норьинской пекарни, возглавляемая Любовью Геннадьевной Бурсогиной. Долгое время и с большой отдачей трудится в коллективе Ильинского кондитерского цеха заведующая Лидия Ивановна Сентябова. Также нужно отметить работников хлебокомбината Татьяну Аркадьевну Векшину, Людмилу Анатольевну Алексееву, Ирину Михайловну Леонтьеву, которые ответственно выполняют взятые обязательства.

В 2016 году в Алнашах наши пекари и кондитеры участвовали в конкурсе профессионального мастера, посвящённом 95-летию Удмуртпотребсоюза. «Лучшим пекарем потребкооперации в южном регионе Удмуртии» стала пекарь Малопургинского хлебокомбината Татьяна Вячеславовна Биева.

В общественном питании под руководством директора Натальи Петровны Захаровой у нас трудятся 35 работников. Вырабатывается широкий ассортимент мясных полуфабрикатов, кондитерских изделий.

**(Окончание на 7-й странице).**

## Мира, добра и благополучия, большая семья!

(Окончание.

Начало на 2-й странице).

Отмечу и поблагодарю за участие в конкурсе профессионального мастера, посвященного 95-летию Удмуртпотребсоюза, повара Александру Леонидовну Краснову, получившую Диплом в номинации «Красиво, вкусно, универсально», кондитера, заведующую цехом, трудящуюся в кооперации более 26 лет, Ираиду Васильевну Ильину, получившую Диплом в номинации «За творчество и фантазию кондитера».

Под руководством старшего повара Любви Леонидовны Кудриной бригада поваров с отличием выполняет свою работу. В столовой проводятся юбилеи, свадьбы, детские праздники.

Долго и с большой отдачей работает в магазине «Кулинария» заведующая Ирина Сайфуловна Боталова. Здесь в широком ассортименте представлена продукция собственного производства из натурального сырья: пирожные, торты, печенье, свежая выпечка, мясные полуфабрикаты – пельмени, котлеты, манты, купаты, замороженные чебурачки. Все эти мясные полуфабрикаты производят в цехе под руководством Натальи Леонидовны Смирновой. Цех трудит-



Награждение заведующих магазинов. 2016 год

ся слаженно, качественно. Продукция реализуется не только в магазинах РайПО, но и в других районах Удмуртии, Татарстана.

Один из резервов развития предприятия – заготовительная деятельность. Поэтому постоянное внимание уделяется заготовкам сельхозпродукции. Под руководством директора заготовительной конторы Ольги Викторовны Голубевой успешно трудятся мастер убойного цеха Александр Сергеевич Матвеев, заведующая цехом разделки мяса Мария Фёдоровна Гасни-

кова.

Стабильная работа коллективов цеха по забою скота и разделке мяса позволяют нам своевременно обеспечивать качественным мясом наши перерабатывающие предприятия, вырабатывать полезную, свежую и вкусную продукцию; обеспечивать мясом предприятия общепита, магазины, детские сады, школы и других покупателей.

Специалисты заготконторы активно реализуют молодняк птиц. В прошлом году её прода-

но более 16 тысяч голов. К сожалению, в этом году в связи с карантинном не удалось обеспечить всех желающих птенцами.

В магазине «Прометей», которым руководит Маиса Петровна Королёва, открыта мини-пекарня, в которой в любой момент можно купить свежую выпечку – булочки, пирожки, розанчики. Долгое время и с большой отдачей в магазине трудятся Юлия Николаевна Алексеева, Валентина Васильевна Владимировна, Елена Николаевна Соснова.

Необходимо отметить стабильную работу коллектива магазина «Универмаг» (заведующая Оксана Валентиновна Кабанова). В коллективе 7 продавцов. С благодарностью отмечу труд Марии Петровны Ерохиной, которая проработала в этом магазине более 30 лет, 24 года из них – заведующей.

Также с большой самоотдачей и хорошими результатами трудятся заведующая магазина «Хлеб» Алла Юрьевна Лебедева, заведующая магазина «Усадьба» Вероника Олеговна Акулова, заведующая магазина ТПС д. Абдэс-Урдэс Екатерина Васильевна Фокина, заведующая магазином ТПС д. Кулаево Маргарита Петровна Байбекова, заведующая магазина д. Кур-

чум-Норья Татьяна Анатольевна Фомина, заведующая магазина ТПС д. Сундуково Алёна Викторовна Голубкова, заведующая магазином ТПС д. Буранова Анна Николаевна Романова, заведующая магазином ТПС д. Пуро-Можга Екатерина Николаевна Байсарова.

Сегодня потребкооперация района – это большой и работоспособный коллектив, каждый осознаёт, что работает в период серьёзных перемен, новых подходов к организации рабочих процессов.

Изменяется время, изменяется экономическая ситуация в стране. И наше вековое предприятие претерпевает различные изменения, реорганизации. Но у нас есть резервы и запас прочности в каждом подразделении. Поэтому, уверена, мы будем успешно выполнять те задачи, которые перед нами ставит время.

От всей души поздравляю всех с праздником. Искренне желаю здоровья, счастья, мира, добра и благополучия каждому работнику, всей нашей большой кооперативной семье. Дальнейших успехов в обслуживании пайщиков и жителей района!

М.В. СТРЕЛКОВА,  
председатель Совета.

### Проект «Формирование комфортной городской среды»

## Благо всем достижимо лишь при участии всех

С 2017 года в субъектах Российской Федерации началась реализация проекта «Формирование комфортной городской среды». О том, что он из себя представляет, рассказала начальница отдела энергетики, ЖКХ, транспорта и связи О.В. ДЕДЮХИНА.

«Формирование комфортной городской среды» – приоритетный проект Минстроя, инициированный партией «Единая Россия» и рассчитанный на 2017–2022 годы.

Необходимость создания этого проекта в стране назрела давно, обращения по проблемам благоустройства являются одними из часто задаваемых органов власти. Так, в рамках ежегодного послания Федеральному Собранию Российской Федерации, которое было оглашено 1 декабря 2016 года, президент Владимир Путин объявил, что в 2017-ом правительством планируется выделить регионам 20 миллиардов рублей на программы благоустройства.

**Участует ли наш район в этом проекте и каким образом?**

– Да, участвует, и работа по его реализации уже началась. В 2017 году участником проекта стало муниципальное образование «Малопургинское». На выделенные средства в этом году будет благоустроена территория домов 24, 26, 28, 30, 32 и 34 улицы Пионерская в райцентре. Будут проведены работы по устройству тротуаров, проездов, установка скамеек, урны, оборудованы уличное освещение и детские площадки. Уже в июле будет проведен аукцион по выбору подрядчика на

проведение этих работ.

Программа формирования среды будет работать в 2018–2022 годах, участвовать в ней будут сёла Малая Пурга, Уром, Яган, Пугачёво, Яган-Докья и деревня Старая Мосья.

**Почему именно эти населённые пункты?**

– В основе такого решения критерии Минстроя России, согласно которым участвовать в проекте могут муниципалитеты, в состав которых входят населённые пункты более чем с 1000 жителей. Работа по реализации проекта уже началась. Главам сельских поселений даны поручения о проведении инвентаризации дворовых территорий и общественных пространств, о подготовке проекта Правил благоустройства поселения с дальнейшим публичным общественным обсуждением.

Также постановлениями администраций сельских поселений уже утверждены порядки предоставления, рассмотрения и оценки предложений заинтересованных лиц о включении дворовых и общественных территорий в муниципальную программу 2018–2022 годов.

**Как будут выбирать дворы для участия в программе?**

– Уточню не чиновники. Жители сами будут это определять.

Каждый может принести в администрацию сельского поселения заявку с предложением благоустроить свой двор. В каждом муниципалитете создаётся комиссия, в которую входят старшие по домам, представители общественных движений. Они рассматривают заявки и формируют так называемый адресный перечень – список дворов, которые будут благоустраивать.

**Есть ли у проекта какая-то особенность?**

– Финансироваться благоустройство будет за счёт федерального бюджета, бюджетов Удмуртской Республики и Малопургинского района.

Обязательное условие для реализации проекта – вклад жителей в благоустройство – либо финансовое, либо трудовое. Постановлением Правительства Удмуртской Республики определено, что участие жителей должно быть не менее 5%. Также желание или нежелание жителей следить в дальнейшем за своим двором – одно из условий, которое может существенно повлиять на принятие от них заявки.

**Какие именно работы будут проводиться во дворах?**

– В качестве обязательного минимума в программы благоустройства дворов войдут работы по ремонту проездов к домам, установка на дворовых и общественных территориях скамеек, урн, дополнительного освещения. Именно эти расходы предполагается покрывать за счёт

средств федерального бюджета. Что же касается других элементов благоустройства – автопарковок, детских и спортивных площадок, озеленения, – то для их финансирования можно будет привлечь средства со стороны самих жильцов и предпринимателей, которые имеют офисы, магазины в домах или пользуются стоянками и проездами.

**А что с общественными территориями?**

– От общего объёма выделяемых финансовых средств 1/3 планируется на благоустройство общественных территорий, 2/3 – на дворовые территории. Приём заявок от граждан уже начался, поэтому просим не откладывать свои предложения по благоустройству и уже в июле направить их в администрацию своего сельского поселения. Всю информацию о приёме заявок можно узнать на официальных сайтах сельских поселений или обратившись к ним по телефону, электронной почте или лично. Напомним, это муниципальные образования «Малопургинское», «Бурановское», «Пугачёвское», «Уромское», Яганское», «Старомельнинское». Также основная информация о проекте размещена на официальном сайте Малопургинского района.

Просим всех проявить активность, ведь только совместными усилиями мы сможем улучшить облик нашего района и создать безопасные и комфортные условия для проживания жителей.

## Грибы на дороге

Яганцы – грибки заядлые и известные. Заготавливают грибы для собственных нужд, а излишки продают. Чаще – на дорогах.

Какие плоды приносит лесное счастье, как называют сбор грибов? Во-первых, царскими грибами – так называют белые грибы. В обычный год они появляются только раз, реже – два раза. А нынешнее дождливое лето идёт четвёртая волна урожая белого гриба. Такого и старожилы не припоминают.

Более того, пошли в рост и грибы чисто осенние: рыжики и бычки (валуи). Что тоже аномально.

Неплох урожай подберёзовиков, а вот подосиновиков с их яркими шляпками не наблюдается.

В дореформенные годы грибы принимала грибоварка. Таких пунктов в своё время у заготконторы был добрый десяток, а яганская закрылась последней. Не исключая, продать самому можно дороже, но сами реализаторы отмечают потепле времени: пока продашь, корзину грибов такую же за это время можно собрать. Словом, выгода тут сомнительная. И многие с грустью вспоминают грибоварку, в которой за сезон, бывало, на мотоцикл зарабатывали, а школьники – на модный прикид, покупку которого родители в силу ретроградных взглядов не финансировали.